

图说旅游



成山头迎来游人潮

进入5月以来,位于山东省荣成市成山头山脉最东端的成山头景区迎来旅游高潮。这里是



文化小城蓬莱

5月7日早晨,一老者在蓬莱阁景区晨练。5月5日,国务院批复同意将山东省蓬莱市列为国家历史



红色旅游热遭义

5月13日,在遵义红军街,一些游客在参观游览。当日,到遵义会议会址观



里昂老城看街景

这是4月26日拍摄的法国里昂老城的一处街景。里昂是法国第二大城市,老城位于索恩河北岸,

记者连线

旅游日吹响全民旅游集结号

记者 刘英 报道

本报济南讯 记者日前连线国家旅游局、中国旅游日主庆典会场宁海县,并赶赴旅游日山东

日当天开展各种纪念活动。国家旅游局新闻发言人张坚钟表示,中国旅游日将是一个国家级的盛大而简朴的节日。中国旅游日庆典暨第九届中国

局长当导游”活动,省旅游局于冲局长在泰山为游客当导游,各市、县旅游局长将选择不同的景区,为游客当一回导游,积极推介本地旅游形象和

东庆典主会场——泰山东北麓的天烛峰景区,历时4小时,途经大小天烛峰、后石坞、元君庙等自然人文景观,登顶玉皇顶。据悉,这条登山路

徐霞客行走大自然中的悠游自在,上下求索,追求真知中的坚苦卓绝、得心应手,是与他



樱桃成熟季节,一家三口在长清区万德镇裴家园景区采摘樱桃。济南市长清区第五届樱桃采摘节



崂山打造山海城旅游休闲品牌

记者 刘肖群 报道

本报青岛5月15日讯 崂山区旅游局整合辖区旅游资源,从现在起至6月底举办“一城山海百味休闲——2011青岛崂山

枯桃花会、沙子口鲅鱼美食节、崂山茶文化节、北宅樱桃节为代表的节庆·美体休闲游;以休闲高尔夫、登山、沙滩排球为代表的健身·养生休闲游;以举办青岛及崂山

据了解,崂山旅游休闲季主要包括以游艇观光、自驾畅游、渔家盛宴为代表的观光·赏景休闲游;以田园摄影、春绘崂山、棋牌游戏为代表的文体·娱乐休闲游;以中韩

中国旅游日里的百姓期盼

本报记者 李占江

5月19日是首个中国旅游日。对这一节日,游客、业内人士、专家学者有何期待?记者采访发现,市民希望旅游日能成为节假日,当天景区能够

这天,能够让低保户、残疾人等低收入群体免费进入景区参观一天。

与一些人希望能够放假出游的观点相反,经常旅游的齐鲁证券员工史清涛则不赞成放假。“旅游日当天如果因为免门票迎来很多客人,反而会导致景区服务质量下降,游客的旅游感受不佳,这对中国旅游日和景区形象其实是一种伤害。”史清涛说,旅游日应成为提升旅游服务质量的契机,管理部门应加强市场监管,对强迫游客购物的导游行为以及景区、餐饮、住宿等欺客宰客行为

导游:更关注导游和旅游本身

“我国有护士节、记者节、教师节,但对于导游这一职业,并没有专门属于自己的节日。”济南国信旅行社导游张姣对记者说,这几年,随着旅游的人越来越多,旅游中发生的矛盾纠纷时间也随之增长,导游的形象也受到了一定影响,她希望通过

旅游日,让公众对导游这一职业有更多的了解,从而提高旅游工作者,特别是一线员工在社会中的地位,增强他们对职业的自豪感。“希望能够在旅游日,举行一系列的宣传活动,国家相关部门也可以这一天对旅游一线优秀员工进行表彰。”

张姣经常带团到国外旅游,让她感受最深的,是游客每到到一个景点就匆匆的拍照留念。“一些游客尽管旅游热情高涨,却不能真正体会旅游的真谛。旅游不止是观光,更是文化的交流碰撞,只有用心去感悟,才能有精神上的享受。”她说,此外,旅游过程中还经常出现的加塞、随地吐痰“大喇叭”等现象,“旅游尤其是出国旅游,也是展示国人形象的机会。”她认为,旅游日应大力普及旅游知识,引导公众文明出游,这也是提升国民素质的一个机会。

青岛市旅行社代表王军建表示,设立中国旅游日将对旅游业的发展起到极大的刺激作用。“中国旅游日的价值取向应以游客为本,给百姓多一些旅游服务和实惠,推动我国旅游产业多一些发展。”他建议,在中国旅游日这天,景区、博物馆等公共旅游资源要为社会公众出游提供优惠措施,旅行社也应进一步提高旅游服务技能,提升旅游服务质量。

专家:旅游应多一些文化味

山东师范大学历史文化学院教授秦永洲认为,旅游和文化密不可分,但这些年过于偏重于旅游的商业价值,忽视了对旅游深刻文化内涵的挖掘,旅游往往被定位于经济而非文化。“这次把《徐霞客游记》开篇日确定为中国旅游日,我认为就是看中了其在文化内涵上与旅游的密切联系。”秦永洲建议,千万别把“中国旅游日”搞成旅游“促销节”,应重在凸显旅游的文化价值,让旅游日成为传承传统文化的一大载体。

秦永洲的观点得到了青岛大学旅游学院院长马波的赞同,他说,中国旅游日的定位是旅游的宣传日、推动日、活动日。设立中国旅游日,更多的是唤起国民的旅游意识,保障国民的旅游权利,鼓励公众广泛参与旅游活动。这个目标能否实现,关键在于有没有灵魂和生命力,“文化底蕴是节日的灵魂,中国旅游日只有建立在服务质量的提升、旅游者素质的提高、对文化传统的珍视等基础上,才能拥有强大的生命力。”

回望徐霞客,仍是望而难即

周学泽

明史我大略看过,整个来说,受制于铁桶般的制度,明朝的气氛是比较压抑的,特别是中后期,好在有几个人物出场活跃了一下气氛。在国势日颓之际,王阳明、黄宗羲、戚继光、袁崇焕等非凡人物轮番上场,虽大才难以尽用,但他们流光溢彩的智慧展现,证明了一个民族不可小觑的“本底”。

还有一个很特别的徐霞客,虽然不像上面提到的几位忧国忧民,做经天纬地之事,却说明汉民族尚存生命的活力和玩趣。他沉溺于山水之间,在“不自由的时代做了一件最自由的事”。

明万历41年癸丑之三月晦,27岁的徐霞客“自宁海出西门”,开始了其长达20多年的旅行生涯。这一天,用公历推算就是1613年5月19日——这个具有特殊纪念意义的日子今天已经被确定为“中国旅游日”。

还有哪一天比5月19日更适合做“中国旅游日”呢?没有了!

我坐在桌前的电脑前码字,想着这位生活在400年前的叫徐霞客的古人,心里泛起怪怪的感觉,同时也不免感叹唏嘘。

我书架上有一本《徐霞客游记》,但不曾细看——虽不曾细看,这书却似乎必须在书架上放一本。至于为什么这样说,则又不是简单几句就可解释的。书以日记体“流水账”方式叙述自己的旅游经历,阅读下来对现代的我来说有点困难。我更感兴趣者,是书背后之人。

一般情况下,人是很难脱离自己所处的生长环境而独自开辟一种生活方式的。这种难度,不亚于让白菜种子不长白菜,萝卜种子不长萝卜。人要从耳熏目染的环境中走出来,离不开主观世界对客观世界的观察和反思。从这个角度讲,徐霞客有其让人佩服之处。徐霞客生活的明朝,男人一生有这么几个选项:第一是读四书五经,学八股文,参加科举,走仕途;第二是耕种,成功的话当个地主;第三是明朝商业相对发达,江南更是富庶之地,可以经商;第四是当时已属明末,徐霞客去世3年,明朝灭亡——他活着的大部分时期,明朝在东北与满洲人作战,在关内则忙着镇压农民起义,徐霞客似乎有万种可能充军当兵,而他“逃”了;第五,徐霞客有自己的家庭和

孩子,挣钱养家、照顾妻儿按说也是他应该做的。

可是,徐霞客选择了游历名山大川。徐霞客的选择,如果以现代人的眼光看,相当于在当代做了如下几项“否定”:一是不考大学;二是不工作;三是不养家——不但不养家,还耗散家财。这样一个人,当代人谁会给予“肯定”呢?

他选择的人生之路,其实相当另类,徐霞客无疑走的是一条“规则外”的生活道路。对个体生命而言,这是有难度的选项,因为周围不会没有反对声。是的,种种迹象表明,徐家境尚可,这是他得以出游的经济基础。但他已经不能算“富二代”,因为其父一代已经家道中落。况且,那时没有现代交通工具,一去起码数月,他数次遇盗,并绝粮乞食。这样的生活选择绝对称不上是享受。唯一可解释的,就是徐霞客内心真的喜欢大自然,庆幸的是,他还能按自己的想法去实施这内心的喜好。值得注意的是,徐霞客最初旅游的那年,正是他新婚之年,这说明“老婆孩子热炕头”也拴不住他对山水的向往。

1923年,弗洛伊德曾提出本我、自我、超我的概念。所谓“本我”是位于潜意识中的本能、冲动与欲望构成本我,是人格的生物面;“自我”是介于本我与外部世界之间;“超我”是人格的社会面。今天,绝大多数人基本在“本我”、“自我”与“超我”之间辗转腾挪而难得片刻休闲,而徐霞客基本将“本我”与“自我”、“超我”作了切割,只保留“本我”。

所有人都不会拒绝大自然,因为生命本就源于自然,喜欢自然是“本我”的重要内容。但像徐霞客终其一生流连忘返于山水之间者,则似乎“前不见古人”;到了现当代,学习徐霞客的多了,但一是旅行时间短,二是文笔太差,再难造徐霞客的声威。

生命原本不是一种活法。徐霞客用自己的生命证明,在碌碌众生之外,用脚“丈量”大自然也可以成为人的一种生活选项。

今天,我们创造了很难数清的规则,同时创造规则的我们又成为自己所创规则的奴隶——这是悲剧呢,还是喜剧?仁者见仁,智者见智。

回望徐霞客,仍是望而难即。

中国首个旅游日主题——读万卷书 行万里路

5月4日,国家旅游局、中央文明办、国家民委、教育部、文化部、国家广电总局等11个部门联合发出通知,明确每年5月19日为全国集中组织开展中国旅游日活动的日期。通知明确,中国旅游日活动将每年推出一个主题。今年首个中国旅游日活动主题

山东:读万卷书 行万里路——旅游丰富人生

作为旅游大省的山东,也积极响应国家旅游局号召,在紧跟中国旅游日“读万卷书、行万里路”的大主题下,又创意提出了“旅游丰富人生”的主题。17市也纷纷推出主题活动、景区优惠等系列活动,迎接首个中国旅游日,为游客当日出游提供了极大的优惠。沂水天上王城景区5月19日当天,原价66元的景区门票,前100名散客只需花5.19元便可游玩景区。

中国旅游日的起源

1983年中国成为世界旅游组织的成员;1985年,中国确定每年都有一个省、自治区作为世界旅游日庆祝活动的主会场。自此以来,旅游学界和业界就有了是不是我国也应该有个“中国旅游日”的议论。

2001年5月19日,浙江宁海人麻绍勤以宁海徐霞客旅游俱乐部的名义,向社会发出设立“中国旅游日”的倡议;建议《徐霞客游记》开篇之日(5月19日)定名为中国旅游日。

2009年12月1日,国务院下发了《关于加快发展旅游业的意见》,提出了要设立“中国旅游日”的要求。2009年12月4日,国家旅游局正式启动了设立“中国旅游日”的相关工作。

2011年3月30日,国务院常务会议通过决议,自2011年起,每年5月19日为中国旅游日。

2011年4月12日,国家旅游局举行新闻发布会,正式对外宣布5月19日为中国旅游日。(于鹏 整理)

海阳红色旅游持续升温

韩丹 邵蕾 报道 本报海阳讯 随着建党90周年渐行渐近,海阳红色旅游持续升温。自五一以来,海阳地雷战旅游景区每天接待团队及自驾游游客近2000人次。

地雷战景区是海阳独有的红色旅游资源。近年来,海阳不断加大这一资源的挖掘利用,不断探索将红色教育与旅游产业结合的新路子,推出了海阳地雷战传奇影视城、海阳地雷战景区等一批红色景区。海阳地雷战景区以地雷战大型实景演出为表现形式,通过演员诙谐幽默的表演,寓教于乐,让游客们在欢声笑语中接受红色教育。正在修建中的赵疃地雷战遗址开发项目,除包含军事知识、军事文化体验外,还开发了纳凉避暑、生态休闲、民俗体验、餐饮住宿等项目。

媒体聚焦泰安徂徕山

徐晓华 报道 本报泰安讯 5月14日,泰安市“五月槐花香”徂徕山旅游采风活动举行。来自大众日报、齐鲁晚报等媒体的20多名记者参加了此次活动。记者们参观了徂徕山东麓、西麓及太平顶的相关景点,在五月槐花飘香的季节体验到了徂徕山万亩槐林、游览了茶石峪樱桃采摘、隐仙观、清风洞赤眉营寨、徂徕夕照等景点。

责任编辑 赵卫平 电话: (0531) 85193261